

# “汤圆都寄到家了，人还在出差路上”

## 这份民警“出差图鉴”，让人直呼太不容易

本报记者 陈佳妮  
通讯员 樊益妃 吴春霞 葛妍君 沈娜

今天是元宵节，一个人月两团圆的日子。然而，对于一些刑警来说，每逢佳节他们都在路上。这不，记者的朋友圈里，这几天民警们又晒出了全国“打卡点”，金华一名民警还自嘲道：“汤圆都寄到家了，人还在路上。”近日，记者与部分刑警聊了聊，勾勒出他们的“出差图鉴”。

### 丽水缙云→山西山阴→北京

2月23日凌晨，缙云县公安局刑警胡冰和同事换乘飞机、高铁、火车、汽车，辗转12个小时抵达山西省山阴县，准备直捣嫌疑人老巢。突然，他们得到消息，嫌疑人1小时前已前往北京。

胡冰他们立即买票赶往北京。从回暖的南方到北方，温度骤降20℃，可早已习惯背“四季衣”出门的胡冰他们不以为意，第二天晚上10点多到达北京后，换上厚厚的冬装骑上自行车就往目的地赶。

元宵节前夕，胡冰所在的五云刑侦中队还有另外5组人马奔走在广东、广西、海南、江西、福建等地，佳节不能回家团圆他们早就习以为常。4年间，这个中队收到了200多面锦旗，而这些锦旗的背后，正是他们舍小家为大家的奔走。

### 绍兴诸暨→重庆

诸暨市公安局城中派出所办案中队民警陈玉泽虽然刚参加工作满1年，可这一年里大大小小的节日他都错过了，今年元宵节也不例外。

2月23日，陈玉泽赶赴重庆市渝北区，对一起网络赌博案件进行调查取证。24日，顺利完成取证后，他在当地宝圣湖派出所门口敬了个礼，拍下照片发给家人。“爸妈，今年元宵节没办法陪你们了，向你们说声抱歉。不过，我顺利完成任务了，谢谢你们的支持！”发完消息，陈玉泽又马不停蹄奔赴下一站河南，对这起案子进行扩线侦查。

### 嘉兴秀洲→江苏南京



### 人勤春早反诈忙

天气回暖，农民也开始了新一年的忙碌。2月25日，在有着“浙中桃花源”之称的金华市金东区源东乡，金东公安分局鞋塘派出所民警走进田间地头，了解农民春耕情况，同时开展反诈宣传。

通讯员 吕璐 本报记者 江胜忠



### 100多年历史的杭州吴山瞭望塔升级



本报记者 陈立波 通讯员 杨博轩 余杨

“城隍山上看火烧。”说起杭州吴山顶上的瞭望塔，老杭州都会想起这句话。它曾是杭州城里的火情瞭望塔，最早可追溯到1907年。如今，这座修缮一新的瞭望塔有了新使命，成为杭州吴山消防救援站，承担起巡查杭城火情和吴山景区消防救援处置任务。

25日，记者来到吴山瞭望塔。“我们站虽然小，但功能一点都不少。”消防救援站站长张伟明说，站内配备了一辆全地形消防摩托车，搭载了无齿锯、机动链锯和3套背

负式细水雾等破拆工具，以及防坠落辅助套件、绳索、便携式担架等山地救援装备。

在瞭望塔顶层，张伟明一边介绍一边用军用望远镜查看周边区域，“以前这里是杭城制高点，杭州哪里冒烟了，瞭望员就会用钟声发出预警，不同的钟声数代表着不同的区域。现在，瞭望塔则插上高科技的翅膀。”张伟明说，目前消防站里配备了全省首套全新的AI赋能消防预警系统——吴山天眼系统，通过安装在瞭望塔塔顶的鹰眼摄像机和热成像摄像机等设备，实现方圆30公里范围内全天候高低空自动火灾巡检。一旦感应到温度异常，系统会自动锁定并向指挥中心预警，有效提升火灾预警能力。

春节期间，嘉兴市秀洲公安分局的刑警刘晓光和郁琦烽都很忙。2020年底，秀洲的仲先生网购鞋子遭遇虚假购物消费诈骗，被骗9万元。警方很快锁定了江苏常州的嫌疑人周某。12月2日，民警赶往常州，抓获周某。办案过程中，刘晓光和郁琦烽发现，2019年南京也有人被周某以同样的方式骗取40余万元。今年2月24日，他们得到新线索，马上赶赴南京取证。这一天，他们几乎都行走在南京的大街小巷。

为尽快终结侦查，他们当晚加班整理材料到凌晨，25日一早又继续整理。当天上午，他们再次前往当地公安局，刚上车，累坏了的两人就睡着了……

### 金华磐安→贵州

2月25日，磐安县公安局安文派出所民警陈军平和潘益斌在贵州省石阡县抓获3名帮助信息网络犯罪嫌疑人，比原计划早了3天。办完所有手续，他们要驱车近20个小时才能回到磐安，肯定错过元宵节，“不过嫌疑人都抓到了，爽！”

2020年底，陈军平和潘益斌双双晋升奶爸，两人开玩笑定下“娃娃亲”。这对“亲家”是工作上的好搭档：年前，两人刚刚一起出差回来；年后“首差”，他们依然配合默契。“坚决贯彻落实绝不空手回家的原则。”两人笑着说。

临近元宵，两人都很想念妻儿。陈军平特地网购了汤圆，希望元宵节能和家人一起吃。没想到，汤圆已经被签收，自己还在出差路上……

### 50家省级金牌人民调解工作室出炉

本报记者 陈毅人

本报讯 近日，省人民调解协会授予杭州市上城区人民调解委员会金牌和事佬调解工作室、宁波市海曙区洞桥镇人民调解委员会陈杰调解工作室、温州市鹿城区丰门街道人民调解委员会娘家人调解工作室等50家调解工作室为省级金牌人民调解工作室。

据了解，50家调解工作室在日常工作中坚持和发展新时代“枫桥经验”，创新调解法，有效发挥人民调解工作室的品牌效应和示范效应。

400多名农民工群体性讨薪纠纷，从受理到履行仅半个月；多次调解未果的非正常死亡纠纷，工作室主动介入后成功化解；一般或简易矛盾纠纷，最多一天成功调解12起……这是省级金牌人民调解工作室——金华市金东区人民调解委员会曹兆源调解工作室的日常。该工作室推出上门调、云上调“巡回调解”模式，实现服务“反向跑”、证据“现场核”、协议“家中签”，让纠纷化解坐上直通车。据统计，工作室去年累计诉前调解成功1058起，民商事一审收案数同比下降14.9%。

陈杰调解工作室依托移动终端、微信钉钉软件等，构建“云调解”模式，采用“1+2+1”递进受理模式，调解协议签订当日即申请法院司法确认，实现了调解员、当事人、管理员矛盾纠纷调解“最多跑零次”。2019年以来，工作室成功调处矛盾纠纷277件，涉案金额350万元，调解成功率100%。

据悉，省级金牌人民调解工作室将切实发挥辐射带动作用，努力培育更多具有区域特色、满足群众需求的调解品牌，在建设更高水平的平安浙江、法治浙江实践中发挥更大作用。